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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ  

ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ СТУДЕНТІВ  

НА ЗАНЯТТЯХ З МАТЕМАТИКИ ТА ІНФОРМАТИКИ 

Білецький В’ячеслав В’ячеславович, 

кандидат педагогічних наук, доцент кафедри вищої математики 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Анотація. У статті висвітлено важливість формування творчих здібностей 

студентів на заняттях з математики та інформатики. Виокремлено основні базисні 

напрямки, які забезпечують  розвиток креативного та критичного мислення, навичок 

розв’язання проблем і інноваційного підходу. 

Ключові слова: творчість, здібність, креативність, студент, навчання. 

 

BILETSKYI VIACHESLAV. PSYCHOLOGICAL AND PEDAGOGICAL 

CONDITIONS FOR THE FORMATION OF STUDENTS’ CREATIVE ABILITIES IN 

MATHEMATICS AND COMPUTER SCIENCE CLASSES 

Abstrakt. The article highlights the importance of forming students’ creative abilities in 

mathematics and computer science classes. The main basic areas that ensure the development 

of creative and critical thinking, problem-solving skills and an innovative approach are 

highlighted. 

Key words: creativity, ability, creativity, student, learning. 

 

Сучасна парадигма розвитку освіти України ґрунтується на засадах гуманізму, 

демократії, національної свідомості, взаємоповаги між націями і народами. Із цих 

позицій освітній процес у закладах вищої освіти України зорієнтований на всебічний 

розвиток людини як найвищої цінності суспільства, розвиток її талантів, розумових і 

фізичних здібностей. Зростає значущість інтелектуально-творчої праці; творчої 

спрямованості науки і НТП. У зв’язку з цим висуваються нові вимоги до освіти. Однією 

із них є підготовка фахівців для виконання професійної діяльності в основній середній 

школі; формування у студентів загальних та фахових компетентностей відповідно до 

спеціальностей 014 Середня освіта (Математика) та (Інформатика) бакалаврського  

рівня [1, с.5].  

Освітньо-професійна програма (ОПП) орієнтована на теоретичну та практичну 

підготовку педагогічних кадрів для виконання фахової діяльності в закладах загальної 
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середньої освіти, які володіють сучасними методами та технологіями організації 

освітнього процесу, загальними та спеціальними (фаховими) компетентностями з 

математики та інформатики, готовими до науково обґрунтованих інновацій в освіті та 

практичній діяльності. Однією із важливих загальних компетентностей, що зазначена в 

ОПП є здатність до креативності, творчості, інноваційних підходів у професійній 

діяльності, мотивування людей до досягнення спільної мети.  

У питанні розвитку творчих здібностей студентів ми виходимо з відомих 

психолого-педагогічних положень про те, що здібності особистості проявляються і 

формуються в діяльності. Особистість може набувати навичок дослідника і в умовах 

навчальної діяльності у закладах вищої освіти навіть тоді, коли результати її діяльності 

і не мають суспільного значення у вигляді готового продукту. Тут основним є зростання 

творчого потенціалу студентів, розвиток і зміцнення їхніх пізнавальних інтересів. Як 

відомо, будь-яка діяльність вимагає від людини наявності певних особливостей, що 

визначають її придатність до цієї діяльності і забезпечують успіх виконання, тобто 

здібностей особистості. Здібних людей від нездібних відрізняє досягнення більшої 

ефективності у певній діяльності. Проте здібності – лише можливість засвоєння знань, 

умінь, навичок, а чи стане вона дійсністю, залежить від різних умов, без яких здібності 

не розвиватимуться. Знання, уміння і навички залишаються зовнішніми стосовно 

здібностей до того часу, поки вони не засвоєні, причому, здібності проявляються не в 

самих знаннях, уміннях і навичках, а в динаміці надбання їх, в тому, наскільки швидко 

людина навчається конкретній діяльності. 

Між здібностями та знаннями існує складний зв’язок. Здібності залежать від знань, 

але здібності визначають швидкість та якість оволодіння цими знаннями. Щодо знань, 

умінь і навичок здібності швидше виявляються не в їх наявності, а в динаміці оволодіння 

ними, тобто в тому, наскільки за однакових умов людина швидко, глибоко, легко і міцно 

опановує знання та вміння. Тому можна зробити більш точне визначення здібностей. На 

думку Р. Павелківа, «під здібностями розуміють властивості та якості людини, які 

виступають необхідною умовою успішного виконання конкретного виду  

діяльності» [2, с.402]. Як бачимо, визначенні головною ознакою здібностей автор також 

вважає розкриття їх у діяльності, тобто він не відокремлює існування здібностей від 

діяльності. 

Для того, щоб діяльність позитивно впливала на розвиток здібностей, вона повинна 

відповідати таким умовам: діяльність має викликати у студента яскраві враження, 

задоволення, сильні, позитивні емоції. Займатися діяльністю з глибоким інтересом і 
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вражаючою проникливістю; діяльність студента має бути творчою; необхідно 

організувати цілеутворюючу діяльність  студентів так, щоб вона була ускладненою для 

розвивального ефекту.  Один із найяскравіших представників української психологічної 

науки Володимир Андрійович Роменець вважав, що: «Причини, що спонукають молодь 

до обрання професії, виникають спочатку в таємничо-інтригуючих ділянках пізнання і 

творчості, що пов’язується генетично з юнацьким інтересом до незвичайного, а потім 

заявляються прагнення до діяльності на передньому  краї науки, мистецтва, де творчість 

стає найбільш актуальною і продуктивною» [3, с.110].  

Формування творчих здібностей студентів у процесі навчання математики та 

інформатики можна охарактеризувати кількома базисними напрямками, кожен з яких 

сприяє  розвитку креативного та критичного мислення, навичок вирішення проблем і 

інноваційного підходу:  

1. Проєктно-орієнтоване навчання. Передбачає розробку і реалізацію 

студентами власних проєктів та стимулювання їх до роботи в команді.  

2. Індивідуальний підхід. Врахування індивідуальних особливостей та інтересів 

студентів при розробці навчальних завдань. Наприклад, досліджувати фрактали або 

симетрію в природі. 

3. Інтерактивне та активне навчання. Використання інтерактивних методів 

навчання, таких як семінари, дискусії, математичні ігри.  

4. Інтеграція різних галузей знань. Поєднання математики з іншими 

дисциплінами, такими як інформатика, фізика чи мистецтво.  

5. Використання сучасних технологій. Використання хмарних сервісів, інтернету 

речей (ІоТ), штучного інтелекту (АІ).  

Отже, умовами реалізації задатків як здібностей є діяльність, активна взаємодія з 

навколишньою дійсністю, навчання та виховання, а здібності – реалізовані в діяльності 

потенційно розширюють можливості особистості, його творчість та забезпечують 

подальший успіх у професійній сфері. 
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